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EI KIRJALLISUUTTA. Laskimen kiiytto sallittu. Kirjoittakaa vastaukset selvilli
kiisialalla. Merkitkii jokaiseen vastauspaperiin nimenne ja opiskelijanumeronne.
Maksimipistemiiiird on 50 p. Tentin hyviiksymisraja on 20 p.

Vastausintoa ja pirteiitd syksyi Kkaikille!

1. Selvitd lyhyesti seuraavien suurjénnitetekniikkaan liittyvien kisitteiden merkitys
a) Ferranti -ilmié (1 p.)
b) venttiilisuojan erotuslaite (/ p.)
¢) ukkosjohtimen reduktiokerroin (/ p.)
d) ostajan riski suurjénnitetestauksessa (7 p.)
e) yksinkertaistettu tilastollinen eristyskoordinaatio (2 p.)
) 3/0 —testi (1 p.)

2. Miksi pitkilld eristinketjuilla ja sauvaeristimilld kdytetdin ns. suojasarvia (joko
eristimen kummassakin péfissé tai vain toisessa pidssd) ? (3 p.)

3. Mitkd ovat suojakipiniivilien haitat ja edut verrattuna venttiilisuojiin
sdhkoverkkojen ukkossuojina ? (5 p.)

4, Tee selkoa, miksi kondensaattoripariston irtikytkenti voi aiheuttaa
séihkoverkkoon vaarallisia loivia transienttiylijannitteita (kytkentéylijannitteitd).
(p) '

5. Luettele kuristimien viisi eri kiiyttotarkoitusta suurjanniteverkoissa. (5 p.)

6. Erdan suurjénnitelaboratorion sy6ksyjinnitemittausjirjestelmén jakosuhde on

1950 ja vastausaika on -15 ns (siis negatiivinen vastausaika). 24 kV verkon
jakelumuuntajan jyrkén, lineaarisesti nousevan (nousunopeus 2000 kV/us),
rinnalta katkaistun aallon kestotestauksessa mittausjérjestelma niytti jinnitteen
huippuarvoksi 150 V. Miki oli "todellinen” (jakelumuuntajaakin rasittanut)
suurjénnitteen huippuarvo? (4 p.)
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Olet saanut tehtédvaksi hankkia verkkoyhtiénne sammutettuun
keskijdnniteverkkoon uusia metallioksidiylijannitesuojia (vaihe-maa-suojia). Olet
selvittinyt, ettd pisin mahdollinen yhteen hédiridtapahtumaan liittyvd maasulun
kokonaiskestoaika verkossanne on 30 s ja suurin verkossa kéytettdva pddjénnite

on 22,9 kV. Eris valmistaja tarjoaa suojatyyppid, jonka tdrkeimmiét ominaisarvot
ovat:

Ue=19kV, U, =23kV, I,=2,5kA, jdinnosjénnite 10 kA:n sydksyvirralla
(aaltomuodolla 8/20 ps): 135 kV.

Tarjotun suojan TOV-kéyré on annettu oheisena.
Voitko teknisesssd mielessd hyviksyé tarjotun suojatyypin? Perustele vastauksesi

(ottaen huomioon kaikki mahdolliset annettuihin tietoihin perustuvat seikat) seki
myoOnteisessi ettd kielteisessi tapauksessa. (8 p.)

Huom! Kuvassa oleva pystyakselin suure on Uygy/ U, , eikii U,/ U, kuten
alkuperiisestii suojaesitteen kuvasta ensisilmiykselli voisi lukea. ‘
(Opetus: Manuaalien kiyréist6jd téytyy tutkia kriittisesti ennen niiden kéyttamistal)
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Tee selkoa tyypillisen polymeerieristeisen suurjdnnitekaapelin eri
rakennekerroksista (nimitykset, tehtdvit ja materiaalit). (6 p.)

Tee lyhyesti selkoa, kuinka tyypillisessd suurjdnnitekondensaattorissa

huolehditaan siité, etta

a) kondensaattoriin ei jdd vaarallista varausta irtikytkennén jialkeen

b) kondensaattori sdilyy toimintakuntoisena, vaikka yksi kéddmielementti
vikaantuu.

3 p.)



10.

a) Eréfin 24 kV verkkoon tarkoitetun tukieristimen prototyypin Usgy, -
ylilybntijdnnitearvo salamasydksyjannitteelld médritettiin up and down —
menetelmilld, jolloin saatiin kuvan 4 mukainen testauspdytikirja (o = ei
ylilyontid, x = ylilydnti). Ylilyontijannitteen keskihajontana kiytetisin
(standardisuositusten mukaisesti) 3% Usgs;,-arvosta.

Miké on eristimen Usgy, -ylily6ntijinnitearvo ja miki on 10 %
ylilydntitodennékoisyyttd vastaava ylilyontijannitearvo U,gy, , kun jannitelujuus
oletetaan normaalijakautuneeksi ? (4 p.)

135 kV X X X x 135kV
130 kV X X 00X XXX o0 o 130kV
125 kV XXX0XXX0X0 XX0000 125 kV
120 kV X 0000 000 0 00 120 kV
115kV o o 115 kV
110kV o 110kV
105kV o 105 kV
100kV o 100 kV

Kuva 4. Testauspoytikirja.

b) Lipdiseeko tukieristin timdn  salamasyOksyjénnitetestin,  jos
lapaisyvaatimustasona kaytetddn IEC-standardien mukaista (Suomessa yleisesti
kiytettivad) 125 kV koordinaatiokestotasoa? (2 p.)






